Rozdział V
Klucz do testu

Ku demokratycznej Rzeczypospolitej
KARTA ODPOWIEDZI – grupa A

	Nr

zad.
	Właściwa odpowiedź
	Punktacja
	Kryteria punktowania

	1.
	ROPCiO – Ruch Obrony Praw Człowieka
i Obywatela,

KOR – Komitet Obrony Robotników
	0–2
	Każde poprawne rozwinięcie skrótu – 1 p.

	2.
	B, A, E, D, C
	0–1
	Podanie właściwej kolejności chronologicznej – 1 p.

	3.
	F, F, P, P
	0–4
	Każde poprawne określenie zdania – 1 p.

	4.
	Przykładowe odpowiedzi:

• zła sytuacja ekonomiczna w Polsce,

• zmiany polityczne w ZSRR.
	0–2
	Każde wymienienie właściwej przyczyny – 1 p.

	5.
	Przykładowa odpowiedź:

Premier PRL Józef Cyrankiewicz prezentował antyspołeczne stanowisko w sprawie wydarzeń, do których doszło w Poznaniu w czerwcu 1956 r. Oskarżył uczestników protestu o rzekome powiązania z nieprzyjaznymi Polsce mocarstwami i środowiskami politycznymi. Ponadto zagroził społeczeństwu surowymi karami za próby przeciwstawienia się ówczesnej władzy komunistów.
	0–2
	Przedstawienie własnej oceny i podanie właściwego uzasadnienia – 2 p.

	6.
	Przykładowa odpowiedź:

Uczestnicy wiecu trzymali transparenty z hasłami wyrażającymi poparcie dla polityki władz PRL, prowadzących negatywną kampanię propagandową przeciw obywatelom pochodzenia żydowskiego, pracownikom umysłowym i studentom.
	0–2
	Podanie właściwego wyjaśnienia – 2 p.

	7.
	Przykładowa odpowiedź:

Za sprowokowanie tzw. wydarzeń marcowych w 1968 r. byli odpowiedzialni przede wszystkim Mieczysław Moczar oraz ludzie z jego otoczenia (grupa „partyzantów”), którzy poprzez szerzenie haseł antysemickich chcieli uzyskać większy wpływ na rządy w kraju.
	0–2
	Podanie właściwej odpowiedzi – 2 p.

	8.
	[x] istnienie idealnego państwa,

[x] brak własności prywatnej
	0–1
	Wskazanie dwóch właściwych haseł – 1 p.


